

# Delavska PRAVICA

## GLASILO KRŠČANSKEGA DELOVNEGA LJUDSTVA

### Usoden čas

V svetovnem neredu, ki je privedel do krvavega obračunavanja, se lomi in razpada družabni red, ki ga je ustvaril kapitalizem. Vzporedno s tem razpadanjem se začneja organizirati in rasti nova družba, ki ne bo mogla sloneti na nobeni od doktrin, ki so danes posredno ali neposredno kot nosilci tega ali onega družabnega reda udeleženi in sokrivi vojne vihre. Nov družabni red bo moral zrasti iz novih osnov, moral bo imeti bolj trdne temelje kakor stari, moral bo predvsem biti red pravice, svobode, medsebojnega spoštovanja, iskrenosti in sodelovanja vseh slojev, harmoničnega sožitja vseh narodov in stanov.

V tem nastajanju novega, ne samo družabnega reda v Evropi, temveč po vsem svetu, je uvodna pomembnost teh dni. Noben poizkus starega sveta, da bi zaustavil kolo časa, ne bo mogel potiti, ki jo je človek nastopil, izpremeniti.

Za nas je zelo važno, kakšno vlogo bomo igrali katoličani v nastajanju novega reda, pri reševanju in obnavljanju splošnih vrednot pred zadnjimi obupnimi krči starega sveta. Zanima nas nekoliko pregledati celoten položaj katoličanov s posebnim oziranjem na to pomembno prelomnico časa in razmer.

Nihče ne bo mogel dokončno tajiti resnice, da se pripravlja v tem času dokončni obračun med kapitalizmom in onim slojem, ki ga je kapital dosegel najbolj izrabljal — med proletariatom. Prav v tem je čas silno usoden za katoličane. Če hočemo biti odkriti in pregledati dejanski položaj z objektivnim pogledom, bomo morali takoj v začetku že poudariti razdvojenost med katoličani samimi. Tudi med nami sta dva svetova, oba za sedaj še oficijelno katoliška, kakor drugod. Imenujmo ta svetova, popolnoma logično, svet katoliškega proletariata. Dva silno čudna in na prvi pogled nesmiselna pojma, pa vendar silno realna:

Katoličan — kapitalist! To sta prav za prav dva nezdružljiva pojma. Zdi se mi, da še mnogo bolj nezdružljiva, kakor toliko napadani krščanski socializem. Kapitalizem, ki je bistveno protikatoliški, je pa dejansko pri mnogih katoličanih popolnoma izpodrinil socialno nalogo in dolžnost katoličana in mesto nje trdno usidral v posameznih družbah katoličanov materialistično pojmovanje in sprejemanje sveta in življenja. Tako je nastala prav na skritem nova kriva vera, ki se je med katoličani silno razširila. Katoličani so v velikem številu zatajili v sebi veliko zapoved katolicizma: »Ljubi svojega bližnjega kakor samega sebe!« in mesto nje postavili prav na skrito malika ljubezni lastne osebe, osebnega ugodja in pa brezskrbnosti. Poskušali so s krščanstvom združevati moderno poganstvo.

Popolnoma logično je nastajal odpor proti človeku katoličanu — kapitalistu, ki je združil vse izrabljene in izdane v trdno skupnost, ki jo bom, da bo dejansko notranje nasprotje dovolj poudarjeno, imenoval skupnost katoličanov — proletarcev. To je svet ponižanih, izdanih, izrabljenih in razbičanih duš. Svet, ki je na sebi najbolj občutil tragično pogubonosnost udinjanja dela katoličanov kapitalizmu. Kolikokrat je hotel katoličan — proletarcev poseči odločilno v razvoj časa in narediti konec izrabljanju katolicizma v čisto tostranske, zemeljske in materialistične namene! Ven-

Z velikim strahom beremo v časopisu vsak dan poročila o razvoju velikanskih bitk na bojiščih. Velike množice mladih ljudi, oboroženih do zob, neštivilni tanki, letala, topovi, puške najrazličnejših vrst — si stojijo nasproti in uničujejo življenja ljudi, razdirajo in ugonablajo vse, kar sta pridna človeška roka in njegov razum ustvarjala in gradila dolga desetletja. V kupih leže mrtveci, preko njih vozijo tanki, v bojne črte prihajajo novi vojaki, ki bodo morda že v nekaj urah doživeli usodo svojih prednikov... Evropske sile, ki so dajale smer ostalim malim in večjim narodom v Evropi tako v kulturnem, gospodarskem in socialnem pogledu, se uničujejo med seboj. Svevili vzgledi, ki je vanje še pred časom upirala svoje oči skoro vsa ostala Evropa, so posegli po orožju kot rešitvi iz stiske, v katero so zašli.

Kdo bo pogasil zopet ta evropski požar? Kdaj bo konec in kakšen bo, to so vprašanja, na katera bi rado imelo odgovor na milijone ljudi, bodisi onih, ki preživljajo strašne dni maščevanja v bojnih vrstah ali njegovem zaledju, bodisi vsi oni v ostalih, morda za enkrat še nevtralnih delih Evrope, in na vsem svetu. Saj je končno človek le človek, s krvjo in mesom, z dušo in s telesom. Vsakdo čuti v sebi, da vendarle ni zato rojen, da bo trpel ne-

človeške muke in postal žrtev podivjanih strasti. Ko pregledujemo zlo, ki ga je ustvarila vojna, prihajamo do spoznanja, da je takšno podivjanje človeških strasti izraz popolnega pomanjkanja volje po ustvarjanju, delu, življenju in neprestanem snovanju v človeku in v družbi. Prav zato, ker je današnja družba v skrbeh za svoje materialne koristi izgubila vse svoje ustvarjalne sile ali jim ni dajala vedno v sebi in v življenju prvega in najvažnejšega mesta in ni bila več zmožna ustaviti plaz podivjanih strasti, ki ga je prav za prav sama sprožila. Ob vsem tem se postavlja nešteto vprašanj, na katera ne ve nihče odgovora. Kaj bo z družinami, otroci? Vojni val jih odganja od njihovih domov, v tujino, za njimi se podirajo in postajajo žrtve razdiranja njihove, z ljubeznijo in z velikim trudom zgrajene hiše, premoženje razpada, njihova bodočnost je uničena. Gospodarska propast in moralno uničenje človeških duš sta neizogibni posledici sedanjih dni.

Kaj pa če se to krvavo pozorišče prenese še prav na vse države v Evropi, morda še na ves svet?

Kam drvi človek? V popolno propast v uničenje samega sebe...? Ali je to mogoče? Po vsem sodeč je ta vojna resnično v vsem svojem obsegu

usodna, kajti življenje se je tako strašno zapletalo, da človeški razum ni mogel več razvozlati te čudne neznanke. Vso to zapletenost potrjuje dejstvo, da so ljudje smatrali kot edino rešitev iz zmede, v katero so zašli, vojno obračunavanje in se ga oprijeli strastno in blazno kot zadnji odgovor na notranjo stisko in zmedo vsakega posameznika in celotne družbe. Seveda nastaja vprašanje, koliko je takšna rešitev vredna. Odgovor seveda ni dvomljiv. Mi kristjani, ki verujemo v Boga, ki verujemo, da je Bog človeka ustvaril po svoji podobi zato, da se mu na svetu dobro godi, da po zemeljskem življenju doseže svoj končni cilj šele v onostranstvu, moramo biti prepričani, da Bog ne more v svoji neskončni modrosti in ljubezni dopustiti, da bi takšno divjanje strasti popolnoma razrušilo in razdejalo božjo podobo v človeku. Sovraštvo bo sicer seglo do gotove meje, toda prepričani smo, da neskončna božja ljubezen ne bo dopustila popolnega uničenja svojega lastnega stvarstva. Pripusti pač človeku, da v trpljenju spozna svoja napačna pota, po katerih je hodil, in da skuša v trpljenju najti novo, boljše in resnilno pot, kajti prepričani smo, da iz tega zla in te zagate, v kateri sta danes človek in družba in z njima tudi sleherni kristjan, mora obstajati resnilna pot. Vendar je od človeka odvisno ali in kdaj jo bo našel.

Osnovna in glavna božja zapoved pravi: »Ljubi svojega Boga nad vse, svojega bližnjega pa kakor samega sebe.« Kadar se človeštvo izneveri tej glavni božji zapovedi, se začne odmikati od Boga v nesrečo, preko katere se ponovno približa s spoznanjem k svojemu prvotnemu viru sreče in blagostanja, od katerega se je oddaljil. Le vprašajmo se pri tem, koliko je človek recimo, v dvajsetletni povojni dobi, spoštoval svojega bližnjega! Ali ga je cenil toliko kot samega sebe? Ali je videl v svojem bližnjem stvarstvo božje? Ne, še malo ne! Drug drugega je izkoriščal od skrajne meje. Kapitalizem je že odrekal delovnemu človeku sleherni pravico do človekavrednega življenja, odrekal mu je že celo pravico do zakonite samoobrambe. Delovni človek je postajal vsak

### Redni letni občni zbor Jugoslovanske strokovne zveze v Ljubljani

bo v nedeljo, dne 23. junija 1940 ob 9 dopoldne v veliki dvorani  
Delavske zbornice, Miklošičeva c. 22, s sledečim dnevnim redom:

1. Otvoritev in ugotovitev sklepčnosti.
2. Čitanje zapisnika zadnjega občnega zbora.
3. Poročila tajnika, blagajnika, predsednika.
4. Poročilo nadzorstva.
5. Volitev novega načelstva, namestnikov in nadzorstva.
6. Predlogi, sklepi in raznoterosti.

NAČELSTVO  
JUGOSLOVANSKE STROKOVNE ZVEZE.

dar je katoličan — kapitalist imel navadno doslej vedno še toliko vpliva in oblasti, da je vsak takšen dvig in poizkus zatrl. Kjer se mu pa to ni v polni meri posrečilo, je uprizoril divjo gonjo proti katoličanu-proletarcu, v kateri je uporabil in zlorabil vsa sredstva, ki so mu bila na razpolago. Takšen tihi boj za pravo podobo in resnično vsebino človeka-katoličana in katoliškega občestva se bije že mnogo časa. Mnogo velikih borcev bi lahko našli, ki so spoznali vso usodnost poti, v katero vodi kapitalizem in predvsem katoliški kapitalizem, ki danes dejansko obstaja in se z vso odločnostjo bori na strani svetovnega, brezbožnega in materialističnega kapitalizma za njegov in svoj obstoj proti velikemu občestvu izrabljenih in izžemanih, med katerimi je nešteto tudi katoličanov. Kako tragična slika — katoličan se bori proti katoličanu zato, ker je eden od njiju — katoličan-

kapitalist — zamenjal in izmaličil s svojim materialističnim pojmovanjem sveta in življenja pravo podobo katolicizma in njegove vseodrešujoče ljubezni.

Kakor pomenja današnji čas zlom kapitalizma in družabnega reda, ki je bil ustvarjen v njegovo korist, prav tako pomenja obenem nam katoliškimi delovnim ljudem, katoličanom-proletarcom ta doba zlom kapitalistične miselnosti in invazije med katoličani. Vsi na prvi pogled usodni napadi na našo skupnost od strani izginjajočega in umirajočega kapitalizma med katoličani, ki se ne pojavljajo samo pri nas, temveč po vsem svetu, so malenkostni in brezpomembni. Pri ustvarjanju novega družabnega reda, pri reševanju človeka hočemo biti aktivno soudeleženi, da ne bosta ostala nov človek in nov red brez znamenja odrešujočih načel katolicizma. Dolžnost nas katoliških delovnih ljudi, je

prav zaradi usodne razdvojenosti med katoličani silno pomembna in važna. Sprejemamo jo na svoja ramena z vso veliko odgovornostjo za njeno dokončno in polno uresničitev in izpolnitev.

Prav dobro se zavedamo, da bo katolicizem v novem redu pomenjal le toliko, kolikor bo resnično odločilno reševal človeka in gradil nov, resnično človeka vreden in zato tudi katoliški red. Iz svoje osebne notranje moči in iz sile skupnosti katoliških delovnih ljudi, bomo zmogli vse sile in moči, da bomo resnično vedno in povsod reševali človeka in gradili nov red v luči načel in nauk Evangelija, ki je bil že od vsega začetka nauk ponižanih, zatiranih in izrabljenih. Kristus, naš Brat v trpljenju, bo naše delo blagoslavljal s križa na Golgoti! Z njegovim blagoslovom smo pri delu vkljub nasprotovanjem močni!

Musek K. Vitko.





